



中國茶讓世界更精彩

(在紐約記者招待會上的演講稿)

海峽兩岸茶業交流協會會長 張家坤

女士們、先生們：

大家好！茶是中華民族的國飲，與咖啡、可可並稱為世界三大非酒精類飲品，因其良好的保健功能和獨特的文化內涵而深受許多國家人民的喜愛。早在五千多年前，中國人就發現了茶葉的功效，之後發明種茶技術、制茶工藝、飲茶方法，形成博大精深的中國茶文化。中國茶葉和茶文化傳播到世界各地，給人類社會帶來了健康與和諧，讓世界變得更美好、更精彩，正如英國學者艾倫·麥克法蘭在他的著作《綠色黃金：茶葉帝國》一書中所說的：“只有茶葉成功地征服了全世界。”我很榮幸來到與中國有深厚茶緣的美國，向各位介紹中國茶葉，尤其是中國福建的茶葉。

一、中國茶影響世界歷史

中國是茶葉的故鄉。中西茶葉貿易歷史悠久，中國茶葉早已融入西方社會的日常生活。15世紀初，葡萄牙商船來中國通商，中西茶葉貿易開始出現。17世紀，茶葉先後傳到荷蘭、英國、法國等西歐各國，之後中國茶風靡整個歐洲，後來歐洲人又將飲茶習俗傳入北美、澳大利亞等殖民地。到19世紀，中國茶葉幾乎遍及全球。中國茶在對外傳播過程中，對當地文化也產生了重大影響，日本茶道即源

於中國茶文化，隨着飲茶在日本的普及逐漸形成了“和、敬、清、寂”的茶道精神，影響至今。由於中國茶葉種植技術、制茶工藝的傳播，如今世界上許多地方已能夠生產品質優良的茶葉，為當地居民帶來了健康和財富。

福建是中國茶葉的發源地之一，白茶、烏龍茶、紅茶和花茶都發源于福建，福建武夷山的正山小種是世界紅茶的始祖。福建不但是中國茶葉的主要產區，也是中國重要的茶葉外銷基地，她濃縮了中國茶走向鼎盛、走向世界的歷史。自17世紀中外茶葉貿易興起，福建茶便大量銷往歐州。當時武夷紅茶代表了中國茶葉的最高品質，成為了西方社會中最具知名度的茶葉品種之一。

武夷紅茶對歐洲社會影響深遠而且廣泛，其中以英國最為突出。2006年初，BBC網站開展了“英國的國家象徵”的投票。其中，“茶”以35.03%的得票率在12個選項中高居榜首。很難想象，一個外來物種會成為英國的國家象徵！讓我們簡單回顧一下歷史，就會理解來自中國福建的紅茶怎樣全面而深刻地影響了英國民眾的生活，並成為其文化中不可分割的重要組成部分。

17世紀初，最早是由荷蘭人從福建廈門商人的手中購買茶葉並運往西歐。茶葉剛剛傳入英國之時還是稀罕之物，主要被當作醫治昏迷、虛弱、腸胃不適等病痛的草藥。1662年，葡萄牙公主凱瑟琳遠嫁英國國王查爾斯二世，酷愛喝茶的她將福建的武夷紅茶帶入了英國王室，於是英國貴族紛紛效仿，之後喝紅茶逐步風靡英國社會，凱瑟琳因此被世人稱為“紅茶皇后”。安妮女王提倡“以茶代酒”，改變了英國人原先普遍飲用杜松子酒、威士忌等酒精飲料的習慣，推動了社會文明風氣和紳士風度的形成。英國詩人拜倫在詩歌《唐璜》中深情地寫道：“我一定要去求助于武夷的紅茶，真可惜酒是那麼有害，唯有紅茶和咖啡使我們更為嚴肅。”後來，安娜·貝德芙公爵夫人開創了維多利亞時代的下午茶傳統，至此英國形成了具有民族特色的紅茶文化。在工業革命時期，英國工廠制度極其嚴格，不允許早餐佔用太多時間，於是英國人把福建

農嘗百草，日遇七十二毒，得茶而解之。”中國歷史上著名的醫師，如華佗、張仲景、李時珍等，不斷開發茶的藥用價值，在醫藥還不發達的古代，茶在中國被稱為“萬病之藥”。

茶葉具有解油膩、助消化、降血脂的顯著功效。中國古代北方的遊牧民族把茶視為生活必需品，“寧可三日無油鹽，不可一日不喝茶”，通過飲茶分解脂肪幫助消化，生津止渴，補充維生素，因此中國古代北方邊境便出現了茶馬互市。歐洲人的飲食也以牛奶、肉類為主，助消化、去油膩的保健功效也讓歐洲人對茶葉難以割捨，因此歐洲對中國茶葉始終

有着大量需求，特別是福建的武夷紅茶深受歐洲人的喜愛。

明朝鄭和下西洋，攜帶了大量福建茶葉，為所到之處帶去了健康。鄭和船隊中有不少福建人，這些福建人把福建飲茶的習慣和種茶、制茶的技術帶到了東南亞各國。隨着茶葉和飲茶方式的傳播，特別是提

倡熱飲法，使東南亞人民改變了原本喝生水的習慣，增強了當地人民的健康體質。茶葉後來還被遠航到東南亞和中國東南沿海的歐洲商人、水手所接受，茶葉本身富含的維生素和其他營養物質使他們遠離壞血病的困擾。

十九世紀中下葉，俄羅斯茶葉的主要來源地是中國福建，福建茶葉通過陸路由武夷山運往恰克圖，水路則從福州港運往海參崴。十九世紀末，茶葉還被俄羅斯軍隊當做必備的軍用食品。當時，俄羅斯與土耳其爆發戰爭，俄羅斯軍隊在進軍巴爾干的途中遭遇寒流，許多士兵凍傷生病，但是喜歡喝茶的士兵凍傷患病的情況較少。經過多次試驗分析，發現茶葉具有提神醒腦、提高人體抵抗力的功效，在蔬菜、水果缺乏的情況下，茶葉還可以補充維生素。於是從1886年開始，俄羅斯軍隊就正式把茶葉列為軍用食品定量供給，戰時每人每天至少6克。後來逐步改進，在茶磚中加入牛奶、鹽巴、糖等，碾碎沖泡連茶葉一起

喝下。

中國茶葉最早在唐朝傳入日本，備受推崇，被稱為“萬壽之藥”，日本人尤其喜歡福建的烏龍茶。1191年，日本茶祖榮西禪師撰寫《吃茶養生記》，闡述了茶對許多疾病的治療效果，贊嘆“茶是保持健康最好的藥，是長壽的秘密”；日本科學家富田勛最早發現茶多酚可抑制癌細胞生長；日本千葉大學山下泰德教授等人的研究也表明，茶多酚等活性物質具解毒和抗輻射作用。

福建還是白茶的故鄉，近年來，美國科學家對福建白茶藥理作用的研究不斷深入。2003年，美國《美國科學院學報》的報道，哈佛大學醫學院的布科夫斯基博士發現，喝白茶能提高機體抗病能力，增強免疫系統，使身體更好地抵禦傳染病。2005年在舊金山召開的美國化學學會學術會議上，美國生化學家洛德克博士公佈了他對白茶抗癌研究的結論：白茶有比較理想的預防癌變發生的能力。

總結海內外關於茶葉的研究成果，茶葉擁有的“三抗三降”的功效：抗輻射、抗氧化、抗腫瘤，降血壓、降血脂、降血糖，尤其適合終日面對電腦、手機，備受肥胖、腫瘤等困擾的現代人，這點已為越來越多的人所認同。

同時，中國茶在調節身心、促進人體精神健康方面的功能也逐漸受到重視。在快節奏的現代生活中，人們容易為焦慮、緊張的情緒所困擾，而飲茶則為我們提供了清淡祥和、自然和諧、理性自製的休閒方式，是緩解現代都市緊張生活有效途徑。福建茶文化倡導以茶修身、以茶養生、以茶會友的理念，泡茶方式稱為“功夫茶”，講究有好茶、好水、好茶具、好環境、好泡手，在清淨雅致的環境中，聚二三知己，飲茶間品味人生，笑談古今，力求讓整個過程精緻唯美、和諧自然，從而獲得精神上的享受。有人預示，中國茶葉將成為原子時代最受歡迎的世界性飲料，如同武夷紅茶曾經風靡歐洲一樣。

朋友們，這次我們應邀前來美國進行茶文化交流活動，以茶會友，先後與布朗大學、哈佛大學、耶魯大學的師生以及羅德島州政府領導人、美國茶界人士、華人華僑還有其他美國朋友進行了深入交流和探討。美國朋友對中國茶文化的濃厚興趣給我們留下了深刻印象，我們為中國茶和茶文化感到自豪的同時，也深感進一步加強中美茶文化交流的重要性與責任感。作為中國國內一個全國性的茶葉行業組織，我們期待為促進中美茶產業和文化交流貢獻力量。

在此，我們衷心感謝美國朋友的熱情接待，熱忱地歡迎美國朋友到中國福建做客。謝謝！



建的福州和廈門兩個港口，其中重要目的就是為了福建茶葉。

美國是和中國茶葉極有緣分的國家。大家對於著名的“波士頓傾茶事件”一定不陌生，那麼大家是否知道這次傾倒的是什麼品種的茶葉，產地在何方？讓我來告訴大家，“波士頓傾茶事件”中倒人大海的就是來自福建的武夷紅茶。該事件是美國獨立戰爭的導火索，從這點意義上講，武夷紅茶就是美國這個新興國家誕生的催化劑。不僅如此，美國建國初期，喬治·華盛頓總統組織了“中國皇后號”的下水儀式，成功地開展了早期的對華貿易，特別是茶葉貿易，使美國迅速積累了經濟建設所需的大量資金，為美國度過建國初期的艱難歲月提供了必要的物質基礎。茶葉還見證了中美建交的重要歷史時刻，1972年，毛澤東主席用產自福建福州的茉莉花茶招待了來訪的尼克松總統和基辛格博士。

世界的其他地區和福建茶也有深厚的歷史淵源，福建茶為許多地區的人民帶來了財富和健康。例如，印度和斯里蘭卡的茶樹的原產地就在福建武夷山。19世紀，英國植物學家羅伯特·福瓊從福建武夷山帶走了八個技術人員，並把得到的茶籽和茶苗移植到印度的大吉嶺和斯里蘭卡的錫蘭地區，使這兩個原本不產茶的國家成為了世界上重要的紅茶基地，為當地居民提供了重要的收入來源。

二、中國茶讓人類生活更健康

無論在世界上哪個地區，茶被當地居民所接受，首先離開它的藥理作用。中國古書上記載：“神

